

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

服务群众办实事 巾帼力量展风采

——记2021年“重庆市巾帼文明岗”盐井街道沙南社区

◎记者 谢英文/图



她们坚韧果敢,巾帼不让须眉;她们开拓创新,锐意进取,为社区的经济社会发展贡献巾帼力量,被市妇联授予2021年度“巾帼文明岗”荣誉称号。她们就是盐井街道沙南社区的“铁娘子”。

沙南社区坐落于渝武高速公路下道处,占地面积1.39平方公里,现有1219户,常住2900余人,其中女性人员近千人,约占全社区总人口的34%。该社区巾帼文明岗共有9人,其中女员工6人,平均年龄30周岁,全部为大学本科学历。她们以全心全意为人民服务为宗旨,围绕社区中心工作,全面加强政治建设、思想建设、组织建设、作风建设,强化自身综合素质,增强团队凝聚力,推动社区工作有序开展。

强化思想教育 提升服务意识

在盐井街道党工委、行政的领导下,巾帼文明岗以“幸福沙南,和你共享”为服务口号,以党建领航,发展以“和”文化为中心的创新型社区,秉承和衷共济、和睦共处、和谐共生、和美共谱的服务理念,积极挖掘社区资源,加强社区党员和居民群众的思想教育,让社区党员们真



开展志愿服务活动

切感受到中国共产党心系天下的使命与担当,同时也让社区居民从党史、新中国史中感受到党员一如既往的为人民服务的初心。

“在今后的工作中,我将不忘初心,增强党性修养,牢记自己的责任和担当,争做新时代的合格党员。”共产党员胡俊在参加巾帼文明岗组织的“学习党史,服务群众”活动后如是说。为了不断坚定社区党员的理想信念,用心用力为群众解决实际问题,巾帼文明岗结合党史学习教育活动,明确领导责任分工,落实具体

的计划及相关措施,开展了一系列的学习教育活动,提升岗组成员的综合素质和工作能力,增强社区的凝聚力、战斗力和内在活力。

丰富活动内容 扩大服务影响力

社区大多数人员外出务工,常住人口主要以老年人、留守儿童为主。在日常工作中,岗组以女性的细心与温情,给办事群众带来热情周到的服务。陈芮坚持为行动不便的老人上门验指纹,成功解决了部

分出行不便的老人等特殊群体指纹采集难题,获得群众称赞。杨琳、陈琪组织社区的志愿者每天开展夜巡活动,增强了居民的安全感,也提高了居民的安全意识。胡俊、孟雪、何婷婷积极组织参与关爱困难留守儿童活动,每年的端午、六一、中秋、春节等节日都和志愿者们一起,带着书籍、文具等去关心他们的学习成长情况,尽心尽力的解决他们学习生活中的困难。她们积极加入社区的“党员先锋队”“热心肠志愿者队伍”“和事佬调解队伍”“万金油便民服务队”等四支社区特色志愿者队伍,联合妇女之家、儿童之家以及社区、家庭、学校等阵地,开展一系列丰富多彩的活动,如“三八妇女节”主题活动、清明节文明祭祀活动、常态化人居环境卫生整治、慰问困难妇女儿童活动、儿童诗歌朗诵绘画活动、留守儿童心理疏导等,引导群众广泛参与,提升辖区群众的幸福感,建立党员带领群众、群众帮助群众的良好社区新风貌,把社区建设成人人热爱人人称赞的美好家园。

在社区和巾帼文明岗的共同努力下,近年来沙南社区设置了便民服务站,党员群众活动室、心理咨询室、综治服务中心、警务室,建立了治安、调解、帮教、防火、普法为一体的全方位社会治安综合治理体系,辖区内健身器材、商超、农贸市场、学校、医疗服务点等配套设施也日益健全,居民的安全感、幸福感进一步提升。

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

(上接4月15日3版)

革命热情燃烧

在川陕苏区城口纪念馆内,陈列着一件国家一级文物:象牙秤铜砣子。

这件文物以纯手工磨制的象牙为秤杆,以黄铜为秤盘。经过岁月的磨砺,白色的秤杆露出浅红,黄铜色的秤盘慢慢变黑。

“这是当年坪坝‘红军药房’草药医生周俊侯用来抓药称重的工具。它见证的是一段军民鱼水深情。”川陕苏区城口纪念馆馆长孙才兴说。

1934年4月,王维舟率红三十三军进入城口,常在庙坝、坪坝、县城一带活动。在指挥战斗之余,他常深入到农户家中了解情况,发现坪坝场镇及周边有3家药铺,老百姓却常因“鸡窝寒”等疫病失去性命。原来,这些药铺均为大地主蔡益所开,收费昂贵,穷苦人看不起。

1934年6月,王维舟召开坪坝区乡苏维埃干部会,并以苏维埃政府名义当众没收了这几家药铺;又在坪坝关庙巷子内开设药房,亲自为药房题写“坪坝工农红军药房”的店名,聘请周俊侯为百姓治病,贫困人家看病免费。

就诊的人多了,“鸡窝寒”对百姓生命的威胁也小了,红军被称为“救命活菩萨”。

“通过一件事,老百姓感受到红军是真心为穷人谋福利的,都真心拥护红军、拥护苏维埃。”今年76岁的坪坝镇议山村村民周英珍说。周英珍曾听婆婆龚玉珍说起当年的事:红军驻扎时,老人在井边洗衣服,红军会帮忙提水;龚玉珍和周边的妇女,用苧麻做成相对舒适耐穿的“麻窝子”鞋送给红军。

在武装斗争方面,城口苏区人民和地方赤卫队,积极地配合红军的多次军事行动。左岚乡的陈良魁是当地游击大队长和村苏维埃主席。1934年红军在城口战斗期间,他发现地主袁华中帮敌人打探红军行迹,立即报告上级。红军将计就计,通过伏击全歼敌军一个连。当时,全县成立的7支赤卫军、16支游击大队、30多支游击小队、6个童子团,为维护社会治安、巩固红色政权和根据地发挥了重要作用。

在保证红军后勤供应方面,城口人民更是倾尽所有。红军在城口战斗期间,正好遇上旱灾、虫灾,粮食歉收。《城口县苏维埃创建史》书记录了对曾任红三十三军295团司号班班长刘武彩的采访。刘武彩泪流满面地说:“在城口战斗期间,是城口人民养活了我们。只要是能吃的东西,他们就送给我们吃,有的人家把看家狗都杀了送给红军吃。”

据不完全统计,红四方面军在城口战斗期间,城口通过各级苏维埃政权捐粮10多万公斤,打草鞋5000余双、编斗笠2000多顶,并捐献了大量的蔬菜和肉类。

军爱民、民拥军。军民以苏维埃政权为纽带紧紧地联系在一起,城口人民革命的热情熊熊燃烧。

红色星火在城口燎原

弘扬红色文化

高燕镇红军村的村道,如银白的飘带,缠绕在青山中。它曾是运输锰矿的道路,现在经改造连接起了大山深处的红色历史陈列室、红军哨台、红军医务所旧址、村苏维埃旧址等红色景点。

“红军村有相当长一段时期吃的是‘资源饭’,污染大。”高燕镇党委书记高军说。

近年来,红军村作为全市唯一以“红军”命名的行政村,通过挖掘和发展红军文化走出一条“红绿结合”的路子:重新标注红军历史遗址遗迹11处,收集红军故事形成5万字资料,建设红军村纪念馆、红军步道等红军纪念设施,开展“走一段红军路、种一棵红军树、吃一顿红军饭”等“八个一”活动;在扶贫帮扶集团的支持下,种植辣椒、萝卜等高山反季蔬菜,发展起150亩的绿色优质稻、70亩的荷塘,并大力开展乡村旅游。

“红军村是我们设计的县内红色旅游线路中重要的体验点,预计今年七一前后就可推出这条红色旅游线路。”城口县文旅委有关负责人表示,线路以苏维埃政权纪念馆为中心,辐射双河、庙坝、坪坝等乡镇。其中双河将重点介绍李家俊领导的城万红军历史,庙坝着重介绍李先念所在的红三十军足迹,坪坝则重点介绍王维舟率领的红三十三军战斗史。目前,这些遗址已基本完成修缮和部分布展陈列工作,正在结合挖掘到的红色故事开展主题教育设计,便于引导游客追忆光辉的苏区历史、感受城口独特的红色文化,让红色基因代代相传。(学习强国重庆学习平台供稿)



我区学校多形式开展国家安全教育宣传活动



瑞山中学学生郑重宣誓

本报讯(记者 王灿 实习记者 刘冰凌 摄影报道)4月15日是全民国家安全教育日。为增强全民国家安全意识,维护国家安全,我区各校多形式开展了国家安全教育宣传活动。

4月14日,大石小学通过主题班会、国旗下讲话、演讲比赛等形式,开展了国家安全教育宣传活动,引导学生树立“国家安全重于泰山”的理念。

中南小学通过手抄报、黑板报、绘画比赛、主题班会、校园广播等学生喜闻乐见的形式开展了国家安全教育活动,学生们用一幅幅精美的手抄报、黑板报展示了全民国家安全教育日由来、国家安全

基本内容、维护国家安全的义务等知识。

新华小学50多名学生在广泛学习国家安全有关知识的基础上,充分发挥创造力,绘制了一幅幅精美的手抄报和书法作品,为国家安全教育助力。

4月15日上午,瑞山中学高中部全体师生齐聚操场,参加国家安全教育宣传活动。活动中,校长宣讲了什么是国家安全、全民国家安全教育日的由来,呼吁师生们积极关注国家安全,提高综合素质,做新时代合格的中国人。全体师生怀揣信念、郑重宣誓,表明了自己担当国安使命、维护国家安全的决心。

云门街道 开展「国家安全教育在身边」

本报讯(记者 谢永恒)4月15日,云门街道人大工委会同应急办、文体中心、团工委、妇联组织青年志愿者、村社区工作人员开展“国家安全教育在身边”全民国家安全教育日宣传活动,积极营造“国家安全人人有责、人人参与、人人维护”的良好氛围。

活动现场,人大代表以及工作人员向辖区居民发放了国家安全法、网络安全法、反邪教法等法律法规宣传册500余份,重点讲解了宪法、国家安全法、反分裂国家法、网络安全法等国家安全相关法律知识,引导群众自觉承担维护国家安全的义务,共同维护国家安全稳定。同时,结合现阶段疫情防控实际,就公共卫生安全、传染病防治、突发公共卫生事件应急管理等方面的法律法规进行了宣传,增强居民疫情防控常识和自我防护意识。

据悉,接下来,云门街道将积极开展“安全大讲堂”进学校、进机关、进社区、进农村、进企业活动,引导广大居民树牢总体国家安全观,感悟新时代国家安全成就,提升群众安全意识和自我防护能力。



钓鱼城街道

全民国家安全教育日宣传进社区

本报讯(记者 黄盛)为进一步强化辖区居民的国家安全意识和爱国热情,增强群众履行维护国家安全的义务和责任,4月13日,钓鱼城街道各社区紧紧围绕“树牢总体国家安全观,感悟新时代国家安全成就”主题,广泛开展全民国家安全教育活动。

在小桥路社区会议室,该社区新时代文明实践所的志愿者向辖区居民宣讲国家安

全法、反间谍法、反恐怖主义法等内容,让国家安全观念深入人心,引导大家认真贯彻执行国家安全法,积极支持配合国家安全机关履行职责,汇聚起维护社会安全的强大群众力量。在久长路社区广场,社区工作人员向广大居民宣传了国家安全法、民法典等法律法规,不断提升辖区居民的法律意识和国家安全意识。



四月十五日,南岸街街道南园社区开展全民国家安全教育日主题活动,向辖区群众普及国家安全知识,推动国家安全理念深入人心。图为社区群众观看新时代国家安全成就展。记者 谢永恒 摄

学雷锋活动贵在持久

◎徐曙光

每年学雷锋月期间,不少地方都会开展学雷锋志愿服务活动,相关部门积极组织青年志愿者上街服务、到敬老院慰问孤寡老人,让困难群众深切感受党和政府的关心关爱。这当然是件好事。但值得注意的,有的地方学雷锋活动过于集中,导致上门服务“一窝蜂”。

笔者认为,学雷锋活

动不能“一阵风”,贵在持久。为民服务不能只集中在某一天、某几个日进行“扎堆”式的志愿服务。相关组织和单位除节日期间开展一些为民服务活动外,平时也要多关心那些行动不便及需帮助之手,及时伸出援助之手,真心实意为他们排忧解难,使那些需要帮助的人能够真正感受到温暖。



文明大家谈